FYZIKA

5. cviceni

1. Tuha vodorovna ty¢ délky [ = 1,2 m konstantniho priufezu o hmotnosti m =
60 kg visi na dvou svislych dratech - ocelovém a médéném. Oba draty mély v
nezatizeném stavu stejnou délku /; = 1 m a stejny prifez S = 1 mm?. Médény
drat je pfipevnén k jednomu konci. Ocelovy v takové vzdalenosti x od tohoto
konce, ze oba draty jsou protazeny o stejnou délku. Vypocitejte vzdalenost x.
E,. =2,19-10" Pa, E., =1,2- 10" Pa.

2. Ocelovy drat (E = 2,2- 10! Pa) s pritfezem S = 1 mm? je vodorovné upevnén
mezi dvéma sténami, jejichz vzdalenost je lp = 2 m tak, Ze pocatecni napéti
je zanedbatelné. Jakou hmotnost m musi mit zavazi, které zavésime uprostied
dratu, aby napéti v dratu bylo o = 6 - 108 Pa? (obr. 1)

Obrazek 1:

3. Meédéna krychle mé pii teploté 20°C objem 2 litry. Krychli zahfejeme tak, ze se
jeji objem zvétsi o 0,01%. Jaka je vysledna teplota krychle? Jaké teplo jsme ji
dodali? (o = 8930 kg/m?, ¢ =383 J/kg.K, a=1,7-107°> K1)

a) b)

Obrézek 2:

4. Tye¢ délky 3,8 m je upevnénd tak, jak ukazuje obrazek 2a. Kdyz ji zahiejeme
0 32°C, tyC praskne pfesné v poloviné a zdvihne se o vysku x. Vypocitejte z,
kdyz a = 25-1076 K1

5. Ty€ na obréazku 2b je sloZend ze dvou €ésti. dy je mosaz (a3 = 19-107¢ K~1)
a ds je ocel (ap = 11-107% K1), Celkova délka tyce je 52,4 cm. Vypoditejte dy
a do, kdyz vite, ze ty¢ méni své rozméry s teplotou stejné jako homogenni tyc
stejné délky s koeficientem o = 13- 1076 K1



